这些老物件 <mark>让旧时光与新生活</mark>

接个人

藏

半世

纪

婚

嫁

11 月 14 日 至 16 日,2025 宁波健康养老与 银发经济产业博 览会暨宁波银发 生活消费节,将 在宁波国际会展 中心4号馆、5号 馆举行。作为甬 城首次专门聚焦 银发经济的综合 性大展,展会特 别打造"街角的 回忆"展区,让旧 时光与新生活撞 个满怀。

在鄞州区首南街道和顺家园,71岁的倪亚裴老人家中,珍藏着一套"老 底子"的婚嫁宝物。这些物件不仅保 存完好,更承载着她与老伴陈师傅五 十余年相濡以沫的深情,以及一个时 代朴素而温暖的婚嫁记忆。 打开尘封的皮箱,时光仿佛倒流 回半个多世纪前。那个用来放入艺

婚嫁老物件

打开尘封的皮箱,时光仿佛倒流 回半个多世纪前。那个用来放入芸 香、熏暖新被的火熄,仿佛还残留着当 年的温馨;那把用来盛放凉白开的锡 茶壶,静默诉说着往日生活的智慧与 讲究;印着大红喜字的陶瓷脸盆,光泽 依旧的绸缎被面……每一件,都是那 段重要人生节点的见证。

"那时候的婚礼,热闹是真热闹,朴素也是真朴素。"倪亚裴与老伴在1971年结为连理,一条被面、一床棉被、一只火熄、一把锡茶壶、一个印着红双喜的脸盆,再加一只小皮箱——这便是当时婚礼的"全副家当"。没有华丽的排场,也没有昂贵的彩礼,这些看似寻常的物件,在当时却是最实在、最体面的"奢侈品",承载着两个家庭最淳朴也最真挚的祝福。

正是带着这份朴素的初心,倪亚裴与陈师傅携手走过了50多年的风风雨雨。这些婚嫁老物件,也跟随他们从青春走向白头,从一个小家到另一个小家,被倪亚裴视若珍宝地收藏着,"东西旧了,感情却越来越深了。"倪亚裴笑着说。



宁波话里的半导体其实就是收音机。在鄞州区邱隘镇银东社区,居民李萍展示着一台老式半导体收音机,这台老半导体是李萍的公公于1966年从香港结束工作返回内地时带回来的。

当时,半导体还是稀缺的 "高科技"产品,在家中主要用于 收听音乐和新闻。李萍的公公 一直珍藏着它,直到1984年李 萍嫁入夫家后,这台半导体开始 陪伴他们这个小家庭成长,希望 它能延续欢乐。"那时候,这台半 导体可是家里的'娱乐中心'。" 李萍回忆,"我们经常用它听广播、戏曲,还有新闻,给我们带来 许多快乐。"

尽管后来电视、手机等逐渐普及,这台老半导体逐渐在家庭中退出日常使用,但李萍一家始终舍不得丢弃。如今,它仍被保留在家中,成为连接过去与现在的特殊纽带。"现在手机什么都能听,但这个半导体不一样,它承载着公公的心意,也记录着我们家的故事。"李萍说。



老式半导体收音机

) 百年花梨木,四代传家

在鄞州区东胜街道姚隘路 245 弄,居民徐乐益的家中藏着一套跨越 百年的花梨木家具 ——八仙桌、木 橱、茶几、木床。这套宁波传统骨木镶 嵌手艺的家具,已在徐家传承四代,更 藏着满溢的家族温情。

"这套花梨木家具传了四代,算下来有100多年了。我就是在这张木床上出生的,小时候总围着它转。"徐乐益回忆起儿时时光,眼中满是笑意。

木床上可拆卸的装饰挂件,全是传统榫卯结构,不用一根钉子却严丝合缝。"那时候没事就把挂件拆下来,再慢慢装回去,琢磨着这木头怎么拼在一起就这么结实,现在想起来,也是从小就跟老手艺结了缘。"这张床,是徐乐益童年最特别的"玩具"。

"每次搬家,家里人都把家具裹得严严实实,就怕磕着碰着。"百余年间,徐家搬了好几次家,但这套家具始终被精心呵护着,桌面没有明显划痕,木橱门板开合依旧顺畅。于徐师傅来说,它早不是普通家具了,桌上摆过祖辈的茶碗,橱里放过父辈的旧物,每一处木纹都记着家里的事。

如今,徐乐益仍坚持定期给家具上蜡、保养,让百年木作始终保持着温润的光泽,"老博会寻找有故事的老物件,我就想着把它分享出来,让大家看看咱们宁波骨木镶嵌的手艺多厉害。我也打算把这套家具继续传给下一代,让他们知道家里的老故事。"

记者 王悦宁 通讯员 王茜 许家莹 郑姝丹 文/摄

在你的老物件里,是否也藏着未说完的故事?"有故事的老物件"征集活动继续,欢迎拨打热线:8777777,把你的故事告诉我们。 我们将邀请你带着老物件走进"街角的回忆"展区,让旧时光里的热爱与感动,在展会现场绽放新的光彩。

值得注意的是,这场首次聚焦银发经济的综合性大展,不仅有怀旧满满的"街角的回忆",更有健康养老、银发消费等多元板块——从适老化智能设备到老年文旅产品,从健康养生服务到银发创业项目,全方位展现宁波长辈"老有所乐、老有所为"的美好生活。11月14日至16日,宁波国际会展中心4号馆、5号馆,让我们带着老物件、揣着暖回忆,共赴这场旧时光与新生活的约会!

"年纪大了也不能凑合!"91岁老人再续清晰"视"界

"我现在眼睛看得比我儿子还清楚了!"近日,在宁波鄞州眼科医院病房内,91岁高龄的王爷爷指着窗外远处的标识牌,难掩激动地向医护人员分享。此前,他的左眼因为白内障,视力仅为0.3,日常生活很不方便。如今经过手术双眼视力明显提升,久违的笑容重新回到了老人脸上。

术前,曾有人劝王爷爷:"都九十多岁了,凑合过就行,何必挨这一刀?"可老人的儿子却不认同:"我爸一辈子爱看书、

爱热闹,不能让模糊的视力困住他晚年的快乐。"家人多方打听后,得知宁波鄞州眼科医院吴仁毅院长在白内障诊疗领域经验丰富,尤其擅长为高龄患者制定安全有效的手术方案,便带着老人慕名而来。

吴仁毅院长接诊后,立即为老人进行了全面的眼部检查,同时充分考虑到老人年事已高,还详细评估了其全身健康状况。"老人眼部条件特殊,且有基础疾病,手术需精准控制每一个环节,确保安全。"吴院长介绍,针对王大爷的情

况,他决定采用飞秒辅助白内障超声乳化术联合人工晶体植入术,这种手术方式切口小、恢复快,能最大程度降低手术风险。听到方案时,儿子坚定地说:"我们相信吴院长的专业判断。"

术后第一天复查,王大爷左眼视力 就得到改善,当看清视力表上原本模糊 的字时,老人激动地说:"十多年没看得 这么清楚了,应该早点来。"间隔一天 后,老人又做了右眼相同的白内障手 术,过程也非常顺利,视力恢复之佳出 乎所有人的意料。如今,91岁的王大爷 不仅恢复了清晰视力,还收获了美好的 心情与高质量的晚年。

吴仁毅提醒,只要通过全面术前评估,排除手术禁忌,像王大爷这样的高龄患者也能安全接受手术。吴仁毅建议家属多关注老人视力变化,若出现视物模糊、重影等症状,及时带老人到正规眼科医院就诊。早干预、早治疗,才能让老人拥有清晰、有质量的晚年生活。 记者 陆麒雯 通讯员 刘笑言